责编:侯敏 组版:王震 校检:公大年曹李力

官方微博:新浪 @三秦都市报 www.sangin.com

99克拉进口钻石只要22元?

部分电商平台假钻石泛滥现象调查

2克拉培育钻石戒指仅卖153元、99克拉进口钻石仅卖22元……打开一些电商平台,可以搜索到琳琅满目、图片精美并带有鉴定证从十元到上百元不等,的钻石防品,价位等,的钻石形成鲜明反差。

电商平台上销售的"白菜价"钻石,是真的吗?对此,记者进行了调查。



新华社发 朱慧卿 作

电商平台充斥"白菜价"钻石

河南郑州市民郑先生最近遇到一件糟心事:他在某电商平台上网购了一个5克拉的培育钻石戒指,准备在婚礼上使用;但检测发现,所谓的培育钻石竞是合成立方氧化锆。

郑先生的遭遇并非个例。记者查询发现,不少人在网上发布过买培

育钻石被骗的经历。

记者在电商平台输入"培育钻石",便会跳出大量打着"培育钻石"标签的销售链接,如"1克拉143元送IGI证书高档礼盒""2克拉154元送培育钻专配IGI宝石证书";每克拉从几十元到上百元不等,与实体店

动辄上万元的钻石相比,堪称"白菜价"

记者梳理发现,一些售卖所谓"培育钻石"的商家交易量惊人,很多高达数万单。在某店铺,其一个交易页面就显示"已抢6.4万+件",评论量将近3000条。

这些廉价"培育钻石"是真的吗?

带着疑问,记者以150多元的价格从一家网店购买了一款2克拉的"培育钻石钻戒",附带有鉴定证书和礼盒,又在另一店铺花22元购买了一款"莫桑钻大颗收藏级99克拉进口钻石"。

收到快递后,记者将其全部送至 珠宝玉石首饰国检集团(河南)检验 有限公司(简称国检集团河南公司) 进行检测。国检集团河南公司检测员徐意向记者介绍,经专业仪器检测,两款"钻石"都是假的。其中,所谓的"99克拉进口钻石"竟是玻璃,而2克拉的"培育钻石"其实是合成立方氧化锆,附带的检测证书也是伪造的。

据专家介绍,锆石全称立方氧化 锆,外观与钻石非常相似,但是其硬 度、折射率比不上钻石,且价格低廉。 河南省柘城县培育钻石文化创意中心负责人朱勇超介绍,目前,行业内1克拉培育钻石的成本在2000到3000元不等,2克拉的培育钻石成本一般在4500元左右;同等品质的天然钻石,成本更要高出10余倍。那些每克拉售价仅百元左右、明显偏离成本价的"钻石",被业内人士称作"一眼假"。

"假钻石+假证书"消费者真假难辨

在多个电商平台,一些不法商家 在销售假钻石时,往往会利用消费者 的认知盲区,刻意打着"培育钻石"的 名品

"天然钻石和培育钻石的关系,就像河里的冰和冰箱里的冰,二者在化学概念上是同一种物质。"国检集团河南公司总经理王家明介绍,市场上存在一些不法商家,故意模糊概念,将假钻石称为"培育钻",或者用锆石、玻璃等商品冒充钻石。

工家明说:"那些假钻石附带的

鉴定证书也是假的。假钻石、假证书,普通消费者很难靠肉眼分辨。"

假鉴定证书从何而来?记者调查了解到,有的是伪造正规检验机构的证书,有的则是编造一个根本不存在的检验机构的证书,一些商家甚至宣称"想要什么鉴定结果就有什么结果"。

国家珠宝玉石质量检验检测中心上海实验室顾问刘厚祥博士告诉记者,目前市场上比较可靠的第三方鉴定机构,有国家珠宝玉石质量检验检测中心(NGTC)、美国宝石学

院(GIA)、瑞士珠宝研究院(SSEF)、瑞士古柏林实验室、美国吉尔德宝石实验室等。但是,一些不法机构和个人,仿制这些机构的证书,被称作"套证""克隆证";还有一些所谓的"国外机构",实际上是用国外假地址注册、在国内偷偷运营的假鉴定机构。

记者随机与一家网店联系,询问能否为锆石提供钻石鉴定证书,工作人员答应并发来几张检测证书样品,声称仿冒权威机构出具证书每张只需30元。

完善监管体系 推动产业健康发展

记者登录全国12315 消费投诉信息公示平台,输入"钻石"关键词,与之相关的消费投诉量逾21万条,其中虚假宣传问题较为突出。

河南泰豫恒律师事务所律师刘 世伟认为,销售假钻石主要涉及违 反产品质量法、反不正当竞争法中 禁止以假充真、以次充好、虚假宣传 等规定。

"根据消费者权益保护法相关规定,对于存在欺诈行为的商家,消费者可主张'退一赔三'的惩罚性赔偿。"刘世伟说,市场监管部门可依产品质量法责令违法商家停止生产、销售,没收违法生产、销售的产品,并处

罚款、没收违法所得,情节严重的可 吊销营业执照;若伪造NGTC等权威 机构证书,还涉嫌触犯刑法规定的伪 造印章罪等。

针对记者反映的问题,相关平台 表示,已下架商品并对相关店铺进行 处罚。平台已设置专项治理团队,从 产品溯源、智能审核、数据风控等多 维度全面梳理、排查在售商品,未来 将加大抽查与治理力度,及时处置问 题商品及不合规商家。

中国珠宝玉石首饰行业协会副会长刘永奇认为,一些商业平台公然销售价格明显异常的假钻石,暴露出相关平台监管存在漏洞。要进一步

强化监管,线上销售的培育钻石要有 权威鉴定机构的信用背书。此外,要 进一步加强对培育钻石的科普宣传, 消除公众对培育钻石的误解,推动产 业健康良性发展。

刘厚祥建议,强化多部门协作,构建从源头到销售的全链条监管体系;线上平台加强对入驻商家的审核,确保其具备合法经营资格和专业鉴定能力,并建立严格的质量控制和售后服务体系,保护消费者合法权益。广大消费者网购时要擦亮眼睛,不轻信有违常识的宣传。

新华社记者 孙清清 刘振坤 卫子轩

泽连斯基白宫行 欧洲大阵仗"撑腰"为哪般

美国东部时间8月17日晚,乌克兰总统泽连斯基抵达美国首都华盛顿,他18日赴白宫与美国总统特朗普举行会晤,欧洲多位领导人当天也将"组团"赴白宫参会。欧洲领导人为何如此大阵仗为泽连斯基"撑腰"?白宫会晤将如何进行?谈什么?俄乌和平协议前景如何?

欧洲领导人 缘何"组团"赴白宫

特朗普与俄罗斯总统普京当 地时间15日在美国阿拉斯加州 安克雷奇举行会晤。"普特会"后, 特朗普同泽连斯基和欧洲领导人 通话。泽连斯基随后宣布,他应 邀于18日赴华盛顿与特朗普 会晤。

欧盟委员会主席冯德莱恩17日在社交媒体上说,包括她在内的多位欧洲领导人也将赴白宫参加会晤。据已发布的信息,一同前往的包括英国首相斯塔默、德国总理默茨、法国总统马克龙、芬兰总统斯图布、意大利总理梅洛尼和北约秘书长吕特。

国际舆论认为,欧洲领导人"组团"赴白宫,一是展现欧洲在乌克兰问题上的团结立场以及对乌克兰的坚定支持,二是防止欧洲在乌克兰问题上进一步被边缘化,三是给泽连斯基"撑腰"。今年2月,特朗普与泽连斯基在白宫会晤,美国副总统万斯在座,三人在媒体面前发生激烈争吵。特朗普批评泽连斯基对美国"不敬"。

有美国媒体报道指出,斯图 布之所以参与会晤,是因为他与 特朗普有私交,斯图布此行任务 是防止美乌领导人会晤再次破 裂,并强调欧洲在解决俄乌冲突 等问题上的重要性。

默茨表示,他相信泽连斯基 此次前往白宫,不会出现上次那 样"被羞辱"的情况,欧洲领导人 将向泽连斯基提供"一些好建 议"。马克龙说,此行是为了维 护欧洲自身利益,展现"欧洲和 乌克兰的统一战线",因为乌克 兰问题走向事关如何搭建新的 欧洲安全架构。"欧洲应坐在谈 判桌前。"

针对欧洲领导人"组团"赴白宫是给泽连斯基"撑腰"的说法,美国国务卿鲁比奥在接受美国哥伦比亚广播公司一档节目采访时说,这种说法不对,"他们明天来这里是因为我们一直在与欧洲人合作",他们应美方邀请而来,"不是为了防止泽连斯基被欺负",特朗普"欺负"泽连斯基以达成"坏协议"是"愚蠢的媒体叙事"。

会晤怎么谈

据白宫发布的日程安排,美国东部时间18日13时15分(北京时间19日1时15分),特朗普与泽连斯基举行双边会晤。15时(北京时间19日3时),特朗普与欧洲领导人举行多边会晤。知情人士透露,白宫会晤预计讨论的问题包括俄罗斯的领土主张以及为乌克兰提供安全保障的框架,包括美国将如何参与其中。特朗普16日表示,"如果一切顺利",将安排举行美俄乌领导

人三方会议。

美乌在领土问题上分歧明显。特朗普17日向泽连斯基喊话,声称如果泽连斯基愿意,俄乌冲突能"几乎立即"结束,乌克兰"收不回"克里米亚,也无法加入北约。泽连斯基抵美后在社交媒体上写道:乌克兰当年不应该放弃克里米亚,乌克兰在1994年获得的所谓"安全保障"并未奏效,不能重蹈覆辙。

就安全保障问题,美国中东问题特使威特科夫17日称,美方争取到一项让步,美国可以向乌克兰提供类似《北大西洋公约》第五条的安全保障,俄方对此同意。根据该条款,任何一个成员国遭受武装攻击时,其他成员国将视此为对整个北约的攻击,并采取必要行动进行集体回应。俄方尚未就威特科夫的说法进行

俄罗斯坚决反对北约东扩。 俄常驻维也纳国际组织代表乌里 扬诺夫17日在社交媒体上说,俄 罗斯认同许多欧盟国家领导人强 调的未来达成的和平协议应"为 乌克兰提供可靠的安全保障",但 俄罗斯同样有权利期望本国也得 到"有效的安全保障"。这样的安 全保障必须比上世纪90年代"北 约不会东移一寸"的承诺更加可 信才行。

和平协议前景如何

安克雷奇会晤后,特朗普提议"直接达成和平协议"以结束俄乌冲突,而非仅达成停火协议。按照特朗普的解释,直接达成和平协议将彻底结束俄乌冲突,而停火协议往往难以持久有效。

乌克兰和欧洲方面均认为, 要结束俄乌冲突,双方首先要达成停火协议,然后谈长期解决方 家。泽连斯基主张,停火是结束 冲突的关键要素,他指责俄方屡 次拒绝停火呼吁,缺乏停火意 愿,使局势更加复杂。冯德莱恩 17日在布鲁塞尔举行的记者会 上说,欧洲将坚定支持乌克兰, 直到实现公正和持久的和平,欧洲将在外交和经济领域继续对 俄施压。

普京16日在克里姆林宫通 报俄美领导人会晤情况时表示, 俄方尊重美国政府认为有必要 迅速结束军事冲突的立场,"我 们也希望通过和平手段解决所 有问题"。

鲁比奥17日在接受美国媒体采访时承认:俄乌达成和平协议还有很长的路要走。"从识别出可能达成一致的领域这个意义上讲,我们取得了进展,但一些重要领域分歧仍然存在。"鲁比奥说,"我们还没有接近协议达成",只有俄乌双方都做出让步、有得有失,才能达成和平协议。

(据新华社北京8月18日电 记者 孙丁 杜鹃)